

▲本期定價三分全年  
預定六角  
▲各埠各大書坊均有  
特約代派

第三年

# 民間意識

(第58號)

第十期

▲社址：成都文殊院  
卷十二號  
▲直接訂閱處文殊院  
巷本社

己巳年三月廿一日法具員當農政政府向內政中記

## 林語堂的中國觀念與陳衡哲的四川觀念

陳衡哲可知林語堂可詠  
共同毛病高明上不健康

雙 无

由林語堂的中國觀念，到陳衡哲的四川觀念，已經由事實上普遍的潛伏到言論上公開的爭論了。不過大家只感到的，是四川觀念的本身方面問題，而未感覺到中國觀念的相對方面問題；只感覺到此一面的錯誤，而未感覺到彼一面的錯誤，這是偏僻的錯覺，不能說是最合理的批判。

中國的社會機構，如果無外禱的作用，其本體是封建社會與資本主義社會新舊交替的社會。但是，這個社會自從被帝國主義的征服勢力及其毒菌買辦資本分別透過和化合以後，於是中國社會和中國經濟，遂另自形成特殊病態的現象，既與封建形態不等，又與資本主義形態不付，這種現象，就是殖民地帶奴隸社會最典型的必然現象。於是更由下層的奴隸經濟而形成其上層的奴隸文化。奴隸文化，在自我方面主要形態，便是很卑鄙的醜態他人（帝國主義者）而鄙視自我，在相對方面主要形態，便是很無恥的頹依他人而歧視自我。這是奴隸文化中最主要的意識。在奴隸們，自己固不覺得他們這些都是奴隸民族的意識形態之一環中所必然應有的故事。

第二種中國觀念與第二種四川觀念，便是從這裏產生的，殖民地帶的民族，其思想行動，都受了帝國主義者潛移默化的威脅而不自知。因為歧視自我思想，便有陳衡哲一流人的四川觀念；因鄙視自我思想，便有林語堂一流人的中國觀念，這便是兩種觀念的典型。這兩種觀念其普遍而深入乎全國一般社，當然不只陳林兩人。陳林兩人，不過代表了這兩種奴隸性根罷了！

第二種四川觀念，是非四川人，對於四川的一種歪斜的觀念，非甲省的人鄙視甲省，非乙地的人鄙視乙地，你以為他的意思只是在鄙視外省人嗎？不，不，

◁本期要目如下▷

▲開明書店	▲華陽書報處
▲現代文化社	▲光華書局
▲現代書局	▲新時代書局
◁內城少▷	◁館四昌▷
◁街堂詞▷	◁昭陽香▷







# 刊代派處

(5) 外埠  
 ▲鎮江鎮江書店 ▲青島華平書局 ▲蘇州大眾文具店，時代雜誌社 ▲西安我的書店，民國日報，統  
 一出版社 ▲暹羅京城，新華書局 ▲爪哇，南中書局 ▲檀香山，自由新報 ▲紐約，民氣報 ▲日本東  
 京青年會 ▲朝鮮京城，東光雜誌社 ▲巴黎，巴黎大學 ▲柏林，柏林大學。

此外，受傷而愈的，有元吳順妻，郝盛國子女及媳，凡四人，因傷成殘疾的，有成子，兩背軟，左手指斷，歐福興本人，右肩腐爛，盧洪興移，右手僅存一指，楊洪發長子，右手失掉中指及無名指，晏林江女，右腮已廢，陳永洪妹，右目盲，右手左足傷，凡六人，拉夫未歸的，曹志莊外，辜忠儒楊煥章各有一子，凡三人。

十一鐘，趕赴河口場，午后二鐘到達，馬上就把古家場方面調來的災民提前核放，以其路遠，便其早歸，各級戶數放款不多，表列如左：

等級	戶數	放款元數
一	二	二四
二	一七	六四
合計	一九	八八

清結古場帳據，另把河口的放了三甲，天色入暮了，我們就停止下來。晚餐，温胡兩鎮鄉長陪進了一杯燒酒和幾箇野味。

## 次殖民地的詩

民間意識

### 一、力役之征

1. 馬差 十司所派公差，境內須按站支應，
2. 牛馬 同前，
3. 人差 除十司所派出之大小頭人，各地應供應湯打役外，十司衙門內各村應按照天日，派往供差，其距離較遠者，則資僱就近居民代役
4. 耕種官地 各村均有官地數段，或十段，由該村居民，代為耕種，收穫後，送至德格交納，
5. 調派民兵 調派民兵一切均須自備，人民認為最苦差役，

### 二、糧賦之征

1. 每年上戶納糧三斗五升，中戶二斗五升，下戶五升，所收糧石須送至德格，每賦需腳費藏元四五元，如准折價完納，亦須補納腳費，
  2. 每年，上戶納餉油貳斤，中戶壹斤，下戶數兩，康稱壹斤約合漢稱一斤有餘，
  3. 每年，上戶納元羹一措，中戶大半措，下戶三家一措，仍須運至德格交納，
  4. 每年每村以村之大小，分別完納牛羊，每村各十數頭，數百頭不等，按戶派款，購備，
  5. 每年每村納火藥費，藏元貳拾元，或叁拾元，
  6. 每年每村納毯子貳根，規定每根長貳拾拖，
  7. 印經費每村每年墨銀叁拾元，紙費叁拾元，木版八十張，松膠二十五斤，
  8. 臨時寄派數目不定，每年必有數次，
- 以上各項苛征，人民如有逾限不繳者，照應完數目加一倍，或數倍定罰，或處以笞杖重刑，
- 每年秋收後，十司分別派出收糧代表，分赴各縣，守催各項糧稅，收糧代表

第三年 第十期

六九

<p>四期 華風</p> <p>反對強捐購機視壽                  兩粵的抗日...                  劉瑞案...                  又開會了...                  航空路之爭...                  航空路之爭...                  航空路之爭...</p>	<p>每册四分</p> <p>考三第寄生                  偏三第寄生                  考三第寄生                  偏三第寄生                  考三第寄生                  偏三第寄生</p>	<p>三期 新世界</p> <p>與長江航業想                  興長江航業想                  興長江航業想                  興長江航業想                  興長江航業想                  興長江航業想</p>	<p>每册五分</p> <p>廉崇培助仁南心                  內亦黃代彭引                  內亦黃代彭引                  內亦黃代彭引                  內亦黃代彭引                  內亦黃代彭引</p>	<p>二週 漢鋒月刊</p> <p>紀念中國教育史                  紀念中國教育史                  紀念中國教育史                  紀念中國教育史                  紀念中國教育史                  紀念中國教育史</p>
---	---	---	--	--

南京 丁官營二十號 重民生公司 張家口師範學校





望漢軍速來，舉藏番而逐之川康軍戰勝，驅藏番於金江西岸，仍照舊制，委任鄧德白四川縣縣長署理縣政，是時藏軍與石川縣軍相抗於金沙江沿岸，和議條約，久未妥協，故對德格土司之種種苛暴，尚未深究，該土司遂乘間為虐，一仍故常，喇嘛寺差戶，亦仍照舊歸喇嘛寺管轄，不任差務，各縣保正德格土司仍沿昔日委任塞官之例，自行委任，縣府不過加委而已，民刑訴訟，土司及喇嘛寺或明或暗自行受理，縣府與土司喇嘛寺，儼然立於對等地位，且土司委任保正之權，達於四縣，保正既為其使委，一切命令，均可直接達於民衆，故其權威，竟超過縣府，喇嘛寺之差戶，既不任差，其餘差戶之差務，無形加重，而土司之種種苛政，統計總數，在縣府應征之正糧正稅以上，人民負擔較前更重，平民每暗向縣府陳述，如保正不悉轉報土司，必遭奇禍，故不能不祕密陳述，謂「人民之望漢官重來者，

直接避免帝國主義直接的縛束威脅與注目的地方，暗地努力作我們獨立自由平等的力量的準備工夫，若是不如此，而仍然在通都大埠幹，那簡直是可以說是至不容易的事件。

上述的意義，也不是吾人憑空造製的，這就是近世紀的歷史給與吾人的明確教訓，最顯明的，就是土爾其的，土爾其也是近代最典型的次殖民的國家，在未解放以前，他們的國情，其被壓迫宰割的程度，當然百倍於中國，因為當時的土爾其，早已被割裂侵略，不成其為國家了，然而帝國主義者決不容許土國之復興，所以土國的自國解放運動及其基礎工夫，不惟君士坦丁的地方不能作，就是其稍稍富強點的地方，也不能幹，假莫爾無法，才跑到安哥那的一偏僻地方，去作獨立解放的準備工夫，及至成熟之後，殺起出來，便把帝國主義在土的邊強侵略勢力全行掃蕩盡淨，而完成了土爾其的解放工作。

中國的環境，與中國立國反帝的企圖，也恰恰是一件矛盾的事情，南京早已是帝國主義直接威脅下的地方，十三年前的廣州事件，已經不可再來了，因為他在英帝國主義直接威脅之下，此外如北平如洛陽，更是難說，帝國主義支配壓迫直接的份量，立即可達，在這種情況之下，我們好早就想出，安哥那與國的一段歷史教訓，分別向各方面的朋友談話，當時便發覺了四川恰恰是中國的安哥那，四川固然一方面比較其他各省富庶，而且自己又可以免於帝國主義直接的威脅，只要變門一鎖，一切都不容易立即侵入，其他邊遠的省份雖多，但是不是貧瘠，便是直接已在列強威脅之下，只有四川，雖然有兩個淪陷的商埠，但是並不少，他安哥那造國的意義，所以四川於此便負擔了復興民族的新的使命，這便是從近代意義上得來的自覺。

四川在中華民族的前途，既負有如此重大的使命，所以在四川的被治者，便更不得不覺悟了，不特四川，就是西華或全國人，都希望對於安哥那與國的教訓，加以討論觀察，加以協同，因為這不僅是四川人本身的事件，而是全民族的重大事件，被治者既有致政理自覺之可能，我們便不能不希望被治者全體對此有一致的努力以完成其自覺的第二種工夫。（本節完本文未完）

【待續】

本刊儘先實踐民族經濟自衛自給的定律，紙張原料都用土產，非常確切，不儘美觀，其實在次殖民地鬥爭的觀點上，美惡標準，早就應該變質的。

三期	秦風週報	二期	新亞細亞	一期	工業安全
外埠	抗俄對日	外埠	抗俄對日	外埠	抗俄對日
郵費	在內	郵費	在內	郵費	在內
定價	每月一元	定價	每月一元	定價	每月一元
地址	南京江蘇路對面	地址	南京江蘇路對面	地址	南京江蘇路對面